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— Сён ня мы, агле дзеў шы ўсе 

на яў ныя ма тэ ры я лы пра гэ ту пра-

цу, мяр ку ем, што звод ны слоў нік 

мо жа на ліч ваць ка ля 20 та моў. Ужо 

пра роб ле на не ве ра год на вя лі кая 

пра ца. Так, ад ска на ва на вя лі кая 

коль касць вы дан няў, у якіх бы ло 

за на та ва на бе ла рус кае на род нае 

сло ва, у тым лі ку і ма тэ ры я лы, што 

пры све ча ны вы ву чэн ню Бе ла ру сі 

і ад люст ра ва ны ў слоў ні ках, якія 

ство ра ны на ўкра ін скай, поль скай 

мо вах і бе ла рус кай ла цін цы. Гэ та 

звыш 100 кры ніц, і іх бу дзе яшчэ 

больш. Вя лі кая пра ца пра ве дзе на 

і па апра цоў цы ар хіў ных ма тэ ры-

я лаў, у тым лі ку і тых, якія збі раў 

для сва ёй ды сер та цыі Мі ка лай Бі-

ры ла, і сло вы, за пі са ныя Язэ пам 

Драз до ві чам. Та ле на ві ты мас так 

па кі нуў нам ба га тую моў ную спад-

чы ну, і яна бу дзе «ўлі та» ў слоў-

нік, увой дзе ў яго і сло ва збор са 

Сло нім шчы ны, над якім пра ца ваў 

І. Бяль ке віч.

Усе ар хіў ныя ма тэ ры я лы — а 

гэ та пе ра важ на 20-я га ды мі ну ла-

га ста год дзя, ужо ўпа рад ка ва ны і 

ста нуць да ступ ныя для кож на га, 

хто ці ка віц ца бе ла рус кай мо вай. 

На шы ву чо ныя пра цу юць і з гіс та-

рыч ны мі ар хі ва мі дру гой па ло вы 

ХІХ ста год дзя, у не ка то рых з якіх 

на ват аў тар ства ня ма. Так са ма 

лінг віс та мі бу дуць ад пра ца ва ныя 

эт на гра фіч ныя кры ні цы. На мі пра-

гле джа ны на ват па ра ён ныя кні гі 

«Па мяць». Мы га то вы пра ца ваць 

з са мы мі раз на стай ны мі кры ні ца мі 

ў по шу ку на ват та го адзі на га сло-

ва, якое ра ней бы ло не вя до мае. 

Як ба чы це, за да ча вель мі скла да-

ная: са браць вя лі кі моў ны акі ян і 

па ка заць тым лю дзям, якія жы вуць 

у Бе ла ру сі, якую най ба га цей шую 

моў ную спад чы ну па кі ну лі нам на-

шыя баць кі. Гэ та бу дзе перш за ўсё 

слоў нік — пом нік бе ла рус кай мо ве. 

Мы пла ну ем ства рыць і элект рон-

ны ва ры янт слоў ні ка, пры чым за-

даць там роз ныя кры тэ рыі по шу ку. 

На прык лад, мож на на браць у «по-

шу ка ві ку» ра ён кра і ны і да ве дац ца, 

якія ад мет ныя сло вы за фік са ва ны 

ме на ві та там. Ад крыц цяў тут вя лі-

кае мо ра. І тыя, хто лю біць род нае 

сло ва, змо гуць з гэ тым зна ё міц ца, 

здзіў ляц ца, за хап ляц ца.

— Коль кі лінг віс таў зай ма ец-

ца по шу кам слоў?

— Вя до ма, слоў нік не ства ра-

ец ца за адзін дзень — гэ та вель мі 

сур' ёз нае фун да мен таль нае да-

сле да ван не, ён вы ма гае не прос-

та сіс тэ ма ты за цыі ма тэ ры я лаў. Яго 

трэ ба па даць так, каб ма тэ ры ял 

лёг ка ўспры маў ся, быў зра зу ме-

лы кож на му. І гэ та спра ва дзяр-

жаў най важ нас ці. Для пры кла ду, 

на шы су се дзі кар пе юць над «Сло-

ва рём русских на род ных го во ров» 

не ад но дзе ся ці год дзе (пер шы том 

вый шаў у 1965 го дзе), і гэ та пры 

тым, што над ства рэн нем та ко га 

вы дан ня пра ца ва лі ўсе аб лас ныя 

ін сты ту ты не адзін год пе рад тым, 

як яно з'я ві ла ся. Сён ня ў Ін сты ту це 

лінг віс тыч ных да сле да ван няў, які 

зна хо дзіц ца ў Санкт-Пе цяр бур гу ў 

Ра сіі, толь кі ў ад ным слоў ні ка вым 

ад дзе ле пра цуе звыш 50 ча ла век. 

А ў на шым ад дзе ле за раз — толь кі 

шэсць ча ла век. На сён ня, га ва ру 

гэ та з го на рам, мы асі лі лі не ве ра-

год на вя лі кі аб' ём ра бо ты, трэ ба 

толь кі ўя віць, коль кі ма тэ ры я лаў 

зна хо дзіц ца ў ар хі вах, якія ні хто 

не на дру ка ваў. Трэ ба аб агуль ніць 

усе ба гац ці, якія ёсць у бе ла рус-

кай мо ве. Па сут нас ці, гэ та пра-

ект ста год дзя. Гэ та пом нік на шай 

куль ту ры. Са мым каш тоў ным скар-

бам з усіх, што ёсць у гіс то рыі, які 

свед чыць пра раз віц цё ча ла ве ка, 

яго мыс лен не, па знан не све ту, 

заў сё ды бы ло і за ста ец ца сло ва. 

Мож на ўба чыць, якія асаб лі вас ці 

на шы прод кі вы лу ча лі ў прад ме-

тах, як гэ та ад бі ва ла ся ў на звах. 

Мы мо жам вы ка рыс тоў ваць цэ лы 

вы раз «ма роз лёг на зям лю бяс-

снеж ную», а ў на ро дзе ска жуць 

«галь цом». І та кіх ад мет ных рэ чаў 

да стат ко ва. Чым больш бу дзе са-

бра на, сіс тэ ма ты за ва на слоў, тым 

ле пей бу дзе рас кры ваць та ям ні цы 

род най мо вы.

— Атры ма ец ца, што звод ны 

слоў нік усіх тых лю дзей, якія ду-

ма юць, што мо ва бед ная, пе ра ка-

нае ў ад ва рот ным.

— Так мо жа мер ка ваць толь кі 

не да свед ча ны і, праў ду ка жу чы, не-

куль тур ны ча ла век. Не мо жа быць 

бед най мо ва, ка лі на род ства рыў 

на ёй та кую коль касць пе сень, ка-

зак, пры ка зак, ад мет ных, трап ных, 

да ступ ных вы слоў яў, гу ма рэ сак... 

Коль кас ны склад мо вы най ба га-

цей шы! А мож на яшчэ га ва рыць 

пра са мо ўмен не на ро да абы-

хо дзіц ца са сло вам — ства раць, 

раз ві ваць, ужы ваць у не аб ход ным 

кан тэкс це. Што та кое мо ва? У 

пер шую чар гу, твае баць кі, дзя-

ды, якія га ва ры лі на гэ тай мо ве. 

Да 70-х га доў боль шасць на сель-

ніц тва жы ла ў сель скай мяс цо вас-

ці, лю дзі га ва ры лі на звы чай най, 

на ту раль най жы вой бе ла рус кай 

мо ве. Лю дзі на ра джа лі ся і за свой-

ва лі яе праз го лас, вы хоў ва лі ся на 

бе ла рус кім сло ве. І ка лі чу еш ад 

не ка га, што «бе ла рус кая мо ва бед-

ная», хо чац ца спы тац ца: «Вы што, 

так не лю бі це сва іх баць коў і дзя-

доў?». Ка лі мы не ве да ем жы вой 

мо вы, — гэ та не гань ба на ро ду. 

Гэ та бя да асоб на ўзя та га ча ла ве ка. 

Ён не ба чыць глы бі ні, су вя зі па між 

сва і мі баць ка мі, баць каў шчы най і 

сло вам...

— Мне зда ец ца, праб ле ма і 

ў тым, што мно гія не ве да юць, 

што, акра мя той мо вы, якую яны 

вы ву ча юць у шко лах, ёсць і мо ва 

жы вая...

— Лі та ра тур ная мо ва з на род-

най мо вы ад пра ца ва ная, ада бра-

ная, яна па трэб на для аб слу гоў ван-

ня сфе ры вы со кіх зно сін — на прык-

лад — на дзяр жаў ным уз роў ні, у 

га лі не аду ка цыі. Але мо ва — гэ та 

не толь кі ўні фі ка ва ны стан дарт. 

Мо ва — вель мі ба га тае рэ чы шча, 

яна шмат аб ліч ная. Яна толь кі та ды 

раз ві ва ец ца, ка лі іс нуе ў мно гіх ва-

ры ян тах. З гэ тых ва ры ян таў мож на 

браць і па паў няць лі та ра тур ную мо-

ву. У бе ла рус кай фа не ты цы і сён ня 

мы мо жам вы зна чыць ча ты ры ты пы 

маў лен ня, і ўсе гэ тыя ты пы мо гуць 

цал кам ужы ва цца як ва ры ян ты вы-

маў лен ня бе ла рус кай лі та ра тур най 

мо вы. На прык лад, за раз у ра сій-

скім мо ва знаў стве ў ар фа эпіч ных 

слоў ні ках у якас ці нор мы да ец ца 

не адзін, а не каль кі ва ры ян таў вы-

маў лен ня. Да след чы кі ады шлі ад 

ра зу мен ня нор мы як дог мы.

— Ві даць, ад на з пры кмет та-

го, што ста лыя лю дзі не за бы лі-

ся на род ную мо ву, у тым, што 

яны па га вор цы мо гуць вы лі чыць 

сва іх зем ля коў...

— Ад ной чы мой су раз моў нік 

абу рыў ся, ка лі я ска за ла, з яко га 

рэ гі ё на ён пры ехаў, — ду маў, што 

я гля дзе ла ў яго паш парт. Я вы-

зна чы ла яго па га вор цы. Па коль кі 

фак тыч на ўсю тэ ры то рыю Бе ла ру сі 

пра еха ла, у мя не ёсць уяў лен не, дзе 

як га во раць, ад па вед на ма гу ата я-

сам лі ваць, з яко га рэ гі ё на пры ехаў 

ча ла век. Ка лі лю дзі раз ня во ле ныя, 

га во раць ня зму ша на, бач на, у якім 

аб ліч чы яны за сво і лі мо ву, у іх маў-

лен ні мож на за ўва жыць мяс цо выя 

рэ гі я наль ныя ад мет нас ці.

— На коль кі важ ныя для да-

след чы каў гу ка выя за пі сы?

— У нас ёсць гу ка вы на цы я наль-

ны фонд. І мы хо чам, каб з ця гам 

ча су гу ка выя за пі сы бы лі да ступ ныя 

ўсім, хто за ха цеў бы па чуць жы вую 

бе ла рус кую га вор ку. На прык лад, 

мы ма ем та кія, без пе ра больш ван-

ня, уні каль ныя га вор кі на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі, як у вёс цы Ма лыя Аў цю кі, 

дзе за ха ва лі ся рэ лік та выя асаб лі-

вас ці раз віц ця моў най сіс тэ мы. Яшчэ 

ў 1950-я га ды да след чы кі пі са лі, што 

гэ та знік ла, а я, ка лі бы ла ў экс пе-

ды цыі, па чу ла, што та кая най ста-

ра жыт ней шая га вор ка яшчэ жы ве. 

Тэ ры то рыя Бе ла ру сі, ня гле дзя чы 

на яе не вя лі кія па ме ры, у фа не ты-

цы і фа на ло гіі на огул ха вае вель мі 

шмат та ям ніц. Трэ ба толь кі па спець 

усё за пі саць. Та кія вы раз ныя асаб лі-

вас ці, якія я чу ла ў Ма лых Аў цю ках, 

ха рак та ры зу юць га вор ку лю дзей 

ста рэй ша га па ка лен ня. Шу каць у 

на шых бе ла рус кіх га вор ках яшчэ 

ёсць што. Мно гія кра і ны Еў ро пы гэ-

та га ўжо не ма юць. На ша шчас це 

ў тым, што мы па спе лі за на та ваць 

тое, што бы ло ство ра на на ро дам і 

ства ра ец ца яшчэ сён ня.

— Ужо сён ня лю дзі мо гуць 

пры чы ніц ца да моў ных скар баў. 

Ус пом нім, на прык лад, слоў нік 

«Мо ва Сен нен шчы ны», які па-

ба чыў свет дзя ку ю чы ва ша му 

ад дзе лу. Ураж вае, што толь кі 

ў ад ным ра ё не са бра на слоў на 

два та мы...

— У гэ тым слоў ні ку — звыш 14 

ты сяч слоў ні ка вых ар ты ку лаў. Ма-

тэ ры ял для яго на за па шваў ся ў 80-я 

га ды мі ну ла га ста год дзя і быў са-

бра ны пе ра важ на на тэ ры то рыі Сен-

нен ска га ра ё на. Мяс цо вая га вор ка 

жы ха роў гэ тай част кі Бе ла ру сі ха-

рак та ры зу ец ца шэ ра гам ад мет ных 

моў ных асаб лі вас цяў. На шы па пя-

рэд ні кі, якія збі ра лі тут ма тэ ры ял, 

пла на ва лі ўклю чыць у слоў нік тую 

лек сі ку, якая ёсць і ў лі та ра тур най, 

і ў гу тар ко вай мо ве. Бы ло аб сле да-

ва на 67 вё сак, не ка то рыя з іх, дзе 

да жы ва лі свой век са ста рэ лыя лю-

дзі, ужо не іс ну юць. Да след чы кі за-

піс ва лі тэкс ты, звя за ныя з ду хоў ным 

жыц цём на сель ні каў края, ма ры лі 

праз сло ва ад люст ра ваць тра ды цыі, 

са браць ад мет ныя вы слоўі. І сён ня ў 

слоў ні ку мож на ўба чыць, дзе су стра-

ка лі ся сло вы: у пес ні, каз цы, ле ген-

дзе, лі чыл цы і г. д. Праз ар ты кул у 

слоў ні ку мож на да ве дац ца і пра тра-

ды цый нае жыт ло, і пра свя ты. Ча сам 

не так прос та вы зна чыць, што за 

асоб ным сло вам ста іць і рас шыф-

ра ваць яго зна чэн не. На прык лад, 

каб знай сці і рас тлу ма чыць зна чэн-

не слоў «хі ра, ахі ра», якія ўжы ва-

юц ца толь кі ў вы слоў ях, звя за ных з 

асаб лі вас ця мі свят ка ван ня Верб ні-

цы, мы пе ра гля дзе лі мно гія слоў ні-

кі, звяр та лі ся па па ра ды ў Ін сты тут 

эт на гра фіі і фальк ло ру. Сён ня гэ тыя 

сло вы ўжо стра ці лі сваё пер ша снае 

зна чэн не, але, на пэў на, бы лі звя за-

ны са сло вам «хиреть», якое ра ней 

лі чы лі ха рак тэр ным толь кі для рус-

кай мо вы. Ка лі лю дзі сця ба лі асвя-

чо най вяр бой, пра маў ля лі: «Ахі ра ў 

лес, зда роўе ў кос ці, не я б'ю, вяр ба 

б'е», — яны жа да лі зда роўя. «Ахі-

ра» — воб раз на атрым лі ва ец ца не 

толь кі прос та «не мач», а ўсе тыя 

ня шчас ці, ад якіх ха цеў па зба віц-

ца ча ла век. Той, хто лю біць сло ва, 

зной дзе ў слоў ні ку вель мі мно га 

ці ка вых рэ чаў. На род мог ней кую 

агуль ную пры кме ту ба чыць у роз-

ных рэ чах і па шы раць яе на ін шыя 

наз вы. Так уз нік ла сло ва «гу сак» у 

зна чэн ні «бут ля». Пра чы та еш у слоў-

ні ку сло ва «да бро» — уба чыш, што 

так на зы ва лі жы та. Ка лі па чы на еш 

уні каць, што азна чае гэ та сло ва, ад-

чу ва еш, на коль кі трэ ба бы ло мець 

не звы чай ны та лент, каб рас лі ну, 

якая дае жыц цё, моц, ду жасць, на-

зваць да бром.

— Але за сло ва мі ста яць яшчэ 

і рас по ве ды лю дзей пра іх жыц-

цё, по гля ды, муд расць.

— Я ўхваль на стаў лю ся да та-

ко га кі рун ку, як тэкс таг ра фія. Мы 

за піс ва ем тэкс ты, якія вы да дзім як 

кні гу. Гэ та жы вая гіс то рыя пра жы-

выя лё сы лю дзей, ус па мі ны ўдзель-

ні каў па дзей. Лінг віс ты ў гэ тых 

тэкс тах вы ву ча юць сло вы, але тут 

ба га та ма тэ ры я лу для эт ног ра фаў, 

гіс то ры каў, пісь мен ні кі зной дуць 

шмат раз на стай ных сю жэ таў, ха-

рак та раў. На прык лад, мы за піс ва лі 

ўспа мін жан чы ны, якая рас каз ва ла, 

як у пас ля ва ен ныя ча сы, ка лі хло-

пец за пра шаў дзяў чы ну на та нец, 

клаў на ру ку хус цін ку, каб рап там 

не за пэц каць дзя во чую су кен ку. Хі-

ба гэ та не ад люст роў вае куль ту ру 

зно сін па між на шы мі людзь мі?

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

СКАРБ НІ ЦА 
НА РОД НЫХ ГА ВО РАК

Ёсць сло вы, якія ўзруш ва юць, абу джа юць ус па мі ны. 

На шы, жы выя, бе ла рус кія. Іх мо жаш не су стрэць у 

но вых слоў ні ках, не па чуць па ра дыё. Але ка лі рап-

там гэ тыя сло вы ўсплы ва юць — ад чу ва еш, што гэ та 

неш та та кое род нае, цёп лае, сваё. Та кое сло ва вяр-

тае ў ма лен ства, ма ла досць. Яно це шыць, жы віць.

І нам уда ло ся зра біць свой унё сак у за ха ван не гэ-

тых слоў. Чы та чы «Звяз ды», якія коль кі га доў та му 

ад гук ну лі ся на руб ры ку «Слоў ні ца», да сла лі ба га та 

ма тэ ры я лу, які пе ра да ваў ся ву чо ным. Гэ тыя сло вы 

ўвой дуць у «Звод ны слоў нік бе ла рус кіх га во рак», 

а зна чыць, не ады дуць у ня быт. Дзя ку ю чы на шым 

чы та чам, на ву коў цы па ча лі ра біць спе цы яль ныя 

пад бор кі мя ну шак і ро да вых проз ві шчаў. І сён ня ім 

па трэб на да па мо га лю дзей, якія жы вуць гіс то ры яй 

свай го краю, каб ства рыць слоў нік мя ну шак, бо не 

так прос та ў экс пе ды цыі знай сці су раз моў ні каў, 

якія па дзе ляц ца па доб най ін фар ма цы яй, ды яшчэ 

рас тлу ма чаць, што за та ям ні цы ха ва юц ца за вяс-

ко вы мі трап ны мі слоў ца мі.

Мы пра па ну ем ад на віць на шу «Слоў ні цу», ку ды 

вы па-ра ней ша му мо жа це да сы лаць сло вы, вы ра-

зы, пры маў кі, і ўсё тое ад мет нае, што за ха ва ла ся 

ў ва шай мяс цо вас ці, рас кры ваць сак рэ ты слоў, 

па каз ваць, як яны вы ка рыс тоў ва юц ца. Ма тэ ры я-

лы бу дуць пе ра да вац ца ў Ін сты тут мо ва знаў ства 

імя Яку ба Ко ла са Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус-

кай куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі. 

Пі шы це на наш паш то вы або элект рон ны ад рас 

з па зна кай «Слоў ні ца».

Слоў ні ца вяр та ец цаУ 
на шай кра і не вя дзец ца ра бо та па ства рэн ні Звод на га 

слоў ні ка бе ла рус кіх га во рак. У яго ўвой дуць сло вы 

і вы ра зы, якія збі ра лі ся да след чы ка мі роз ных 

па ка лен няў, па чы на ю чы з дру гой па ло вы ХІХ ста год дзя. 

Ідэя ства рыць слоў нік, які ўклю чыць усе тыя моў ныя ба гац ці, 

што на за па шва лі ся на шым на ро дам, з'я ві ла ся ў на ву коў цаў 

ка ля ста га доў та му. На пра ця гу гэ та га ча су бы ло пра ве дзе на 

шмат раз на стай ных экс пе ды цый, са бра на ба га та ма тэ ры я лаў, 

вы да дзе ны шмат лі кія збор ні кі — схро ны бе ла рус кіх слоў, 

ха рак тэр ных для пэў ных рэ гі ё наў. 

Але ажыц ця віць гран ды ёз ны пра ект па ства рэн ні агуль на га 

слоў ні ка не ўда ло ся — пе ра шко дзі ла вай на. На жаль, 

не ўсе са бра ныя за пі сы ўца ле лі. Але ра бо та па збо ры моў най 

спад чы ны не спы ні ла ся, на ват у на шы дні да след чы кі 

пра цяг ва юць збі раць бе ла рус кія сло вы, якія за хоў ва юц ца 

ў пэў ным ася род дзі. Ня праў да, што сён ня вяс коў цы 

за бы ва юц ца на род ную мо ву. Лінг віс ты за ўва жа юць, 

што ў экс пе ды цы ях, ка лі раз маў ля юць з людзь мі ста ла га 

ве ку пра су час насць, чу юць ад іх «тра сян ку» (тыя сло вы, 

якія ча ла век за сво іў з ра дыё і тэ ле ба чан ня). А ка лі лю дзі 

пе ра хо дзяць на ўспа мі ны, — гу чыць жы вая, на ту раль ная 

бе ла рус кая мо ва. Сён ня пе рад на ву коў ца мі ста яць 

раз на пла на выя за да чы — па спець за на та ваць тое, што яшчэ 

за хоў ва ец ца ў на род ным ася род дзі 

ў на ту раль ным вы гля дзе, і апра ца ваць 

і зра біць да ступ ным для ўсіх тыя 

моў ныя ба гац ці, якія ўжо за фік са ва ны.

У «Звод ны слоў нік бе ла рус кіх 

на род ных га во рак» увой дуць 

ма тэ ры я лы, у тым лі ку і ру ка піс ныя, 

ар хіў ныя, якія руп лі ва збі ра лі ся ты мі, 

хто ці ка віў ся бе ла рус кай мо вай. 

За гад чык ад дзе ла дыя лек та ло гіі 

і лінг ва ге аг ра фіі Цэнт ра да сле да ван няў 

бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і 

лі та ра ту ры НАН Бе ла ру сі 

Ве ра ні ка КУР ЦО ВА рас ка за ла нам 

пад ра бяз ней пра гэ ту пра цу:
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